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ВИХОВАННЯ ЕМПАТІЙНИХ ЯКОСТЕЙ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ КАЗКОТЕРАПІЇ 

Посохова М.Л., магістрантка 
Косарєва О.І., канд. пед. наук, доц. 

Рівненський державний гуманітарний університет 
На сучасному етапі одним з важливих завдань України являється гуманізація суспільства, яка вимагає нового 

типу взаємовідносин між людьми, відносин побудованих на гуманістичній основі, на повазі до індивідуальності 
кожного. Особливу актуальність набуває процес становлення нових цінностей, головною з яких являється 
формування духовної культури особистості, здатність до співпереживання, співчуття, вміння радіти за іншого. 

Велике значення як для ефективного керування процесом розвитку дитини, так і для формування моральних 
основ особистості, гуманного ставлення до інших людей має емпатія. Емпатійні почуття, що виникають як відгук на 
переживання іншої людини, яка перебуває поруч, спонукають усвідомленню необхідності дотримання норм, що 
регулюють стосунки з іншими людьми, активно реагувати й усвідомлювати результати своїх вчинків та вчинків 
оточуючих. Емпатія являється ведучою соціальною емоцією і, визначається, як здатність індивіда емоційно 
відгукуватися на переживання інших людей. Емпатія вважається важливим чинником морального розвитку 
особистості. Вона розглядається як ефективний засіб розкриття і засвоєння внутрішнього єства моральних відносин, 
естетичних норм, що культивуються. Емпатія – необхідна умова розвитку особистості, її емоційної зрілості, 
міжособистісного взаєморозуміння. 

Проблема емпатії – одна з найскладніших у психолого-педагогічній науці. Різні аспекти розвитку особистості 
висвітлювалися в роботах відомих вітчизняних психологів та педагогів (К.А. Альбуханова-Славська, 
М.Й. Боришевський, Д.Б. Ельконін, О.В. Запорожець, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, Н.І. Непомняща, 
В.О. Сухомлинський та ін.). Серед них значне місце посідають дослідження емоційного розвитку, чутливості та 
співпереживання (А.Д. Кошелєва, Я.З. Неверович, Л.П. Стрєлкова). Низка досліджень була присвячена саме 
окремим аспектам розвитку емпатії та її компонентів (Л.П. Алексєєва, С.Б. Борисенко, Л.П. Виговська, 
Т.П. Гаврилова, Л.П. Стрєлкова, І.М. Юсупов), співвідношенню емпатії та моральності (А.В. Соломатіна, 
Н.О. Шевченко), впливу різних факторів на процес виховання емпатії (Р.О. Агавелян, Г.Ф. Михайліченко) [1]. 

З немовлячого віку дитина вже проявляє перші первинні емпатійні реакції. У ході розвитку рухової 
активності і розвитку мови прояви співчуття у дітей на другому і третьому році життя стають вже більш 
різноманітними і незалежними від дорослого. До трьох років у дитини починає формуватись уявлення про себе та 
інших як про об’єкти спілкування та суб’єкти переживання та спілкування. З моменту виділення дитиною себе із 
ситуації спілкування починається формування особистісних форм емпатії. П’ятирічна дитина вже здатна зрозуміти 
переживання інших людей, пов’язати їх з певними діями. До старшого дошкільного віку суттєво змінюються 
об’єктивні умови і суб’єктивна позиція дитини [1].  

Чуйність, милосердя, співпереживання, співчуття – це важливі якості, які необхідні людині і суспільству. 
Співпереживанню, співчуттю повинна вчити дитяча книга, а саме казки. У казках відображаються усі аспекти 
людського життя: проектуються моделі стосунків, визначаються цінності та ідеали, що сприяє формуванню духовно 
здорової, компетентної особистості. Казки сприяють пізнавальному розвитку дітей, виховують моральні почуття, 
впливають на уявлення особистості дитини, спрямовуючи розвиток бажань і вчинків дитини [6]. 

Головна особливість роботи у системі казкотерапії – це взаємодія з дитиною на ціннісному рівні. 
Різнопланові психологічні, педагогічні, культурологічні проблеми можна розв’язати, спираючись на моральні 
орієнтири, духовні цінності, особистісний потенціал дитини. Предмет казкотерапії – це процес виховання 
внутрішньої дитини, розвиток її душі [2]. 

Наше експериментальне дослідження проходило на базі дошкільного навчального закладу № 56 м. Рівне. У 
експерименті були задіяні діти молодшого, середнього та старшого дошкільного віку, всього взяло участь 65 дітей. 

На констатувальному етапі нашого дослідження ми виявляли рівні прояву емпатії у дітей за допомогою таких 
методів: «Що добре, а що погано?», «Добро та зло» (для всіх вікових груп), гра «Не замочи ніг» для дітей середнього 
та старшого дошкільного віку, проводилось спостереження за дітьми під час сюжетно-рольових ігор, опитування 
серед вихователів та казкотерапія. Мета експерименту полягала в тому, щоб дізнатись, як діти кожної вікової групи, 
відгукуються на переживання персонажів, на основі цього виявити їхній рівень емпатії.   

Було виділено три рівні виявлення емпатійних якостей: 
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1. Високий рівень – дитина емоційно реагує на зміст казки (міміка), хвилюється за героя та співпереживає 
йому. Засуджує негативну поведінку, називає моральну норму, оцінює та мотивує її. 

2. Середній рівень – дитина співчуває та співпереживає герою, прагне йому допомогти. Називає моральну 
норму. 

3. Низький рівень – дитина тільки називає моральну норму, не мотивує її, не співпереживає герою. 
Результати експериментального дослідження свідчать про те, що у 72% дітей молодшого дошкільного віку 

було виявлено низький рівень сформованості емпатії, у 59% дітей середнього та 65% дітей старшого дошкільного 
віку був виявлений середній рівень емпатії, з значною перевагою дітей з низьким рівнем. За результатами 
дослідження, було зроблено висновок про те, що у дітей дошкільного віку не достатньо сформовані емпатійні якості, 
що рівень сформованості емпатійних проявів у дітей не відповідає їхнім потенційним віковим можливостям, а 
емоційний досвід надто обмежений. Одні діти навіть не вміють помітити стан однолітка, інші бачать скрутний стан 
товариша, але не співчувають йому і не намагаються допомогти, втішити його тощо. Треті співпереживають, але не 
вміють дієво допомагати. Під час прослуховування казок більшість дітей проявляли себе спокійно, без емоційно, не 
виражали  співчуття герою, хоча діти легко називали вчинок правильним чи не правильним, могли дати моральну 
оцінку поведінки героя.  

На формувальному етапі нашого дослідження була апробована система роботи, спрямована на формування у 
дітей емпатійних якостей, яка включила в себе роботу з батьками (практикуми, міні-тренінги) та роботу з 
казкотерапії для дітей дошкільного віку. 

В основі системи роботи була покладена програма «Казкотерапія» Г.О. Азовцевої, О.О Іванової та 
Л.Д Короткової. Нами враховано, що педагогічна корекція на основі роботи з казками дає можливість дитині на 
вербальному та емоційному рівні усвідомити, що означає «добро» і «зло», приміряти ролі того, хто ображає та кого 
ображають, сильного та слабкого, турботливого та байдужого та об'єктивно оцінити свій вчинок, а також дозволяє 
дитині по-новому подивитись на довкілля та близьких людей. Байдужість дитини до почуттів та переживань батьків, 
ровесників, вихователів не є наслідком того, що дитина байдужа від народження, скоріше, це пов’язано з 
відсутністю досвіду співчуття, з недостатнім усвідомленням своєї поведінки та поведінки інших людей. 

Казкотерапія використовувалась як під час групових, так і індивідуальних занять з дітьми. Казка дозволяє 
«відіграти» такі ситуації, яких немає і не може бути в оточуючому нас світі. Казка здатна допомогти емоційно 
пережити чужі радощі та горе, які стають усвідомленими й доступними для розуму і серця [5].  

Казки першого циклу побудовані за стереотипом народних казок «Ранок мудріший від вечір». Тобто, коли 
герой потрапляє у складну ситуацію і йому необхідні додаткові сили, то ці сили може дати тільки базова впевненість 
в триєдності – віра, надія, любов. Головна героїня казок у складних ситуаціях потрапляє в тиху та привітну кімнату 
своєї бабусі, яка допомагає дитині, забезпечуючи їй захист та підтримку, але тільки доти, доки вона її потребує, 
тобто доки дитина сама не знаходить виходу зі своєї проблеми. 

Другий цикл складається з окремих казок, не пов’язаних загальною сюжетною лінією (казки – 
психотерапевтичні сеанси). Їх можна використовувати цілеспрямовано для роботи з певною проблемою. Наводимо 
тематику деяких казок. 

Казка «Три копійки». Цілі: а) викликати в дітей вільні асоціації, що стосуються їх психічного життя; б) 
розуміння понять «добре», «погано».  

Казка «Березовий будинок». Цілі: а) викликати емоційний відгук на події казки; б) сприяти відкритому 
прояву почуттів у адекватній формі. 

Казка «Бабусина скарбничка». Цілі: а) викликати співчуття до персонажів казки та бажання зрозуміти мотиви 
вчинку бабусі; б) сприяти усвідомленню моральних норм. 

Казка «Яскрава стрічка». Цілі: а) учити дітей аналізувати свої слова, учинки; б) дати можливість «приміряти» 
на себе мотиви поведінки дорослих людей, що відповідають за своїх дітей та їх щастя. 

Найефективнішим засобом виховання у дітей емпатії вважаємо казкотерапію, що дає змогу подати дітям 
знання про правила поведінки та прояви співчуття, співпереживання. 

Після проведення формувального етапу відбулась позитивна динаміка дошкільників у вияві емпатії. Зокрема, 
відбулось значне зменшення дітей з низьким рівнем емпатії, діти частіше стали помічати проблемні ситуації в 
казках, намагались співпереживати герою, допомогти йому. Проведена робота з батьками та вихователями також 
дала позитивні зміни, вони частіше стали звертати увагу на тематику казок та на власному досвіді побачили 
ефективність використання казки у вихованні дітей. 

З метою перевірки ефективності розробленої системи роботи з казкотерапії, було проведено контрольний 
етап дослідження. Для цього використовувалася казкотерапія, як основний засіб виховання емпатійних якостей.  

Після повторного проведення спостерігалися позитивні зміни у розвитку емпатійних якостей. Порівняльний 
аналіз молодшої групи показав, що збільшилась кількість дітей з середнім рівнем емпатії до 28%, а в середній групі 
показав, що значно зменшилась кількість дітей, з низьким рівнем емпатії на 23%. Навіть, було виявлено збільшення 
дітей з високим рівнем емпатії серед дітей старшого дошкільного віку. 

Отже, казкотерапія є ефективним засобом виховання у дітей емпатійних якостей. У казці дитина апробовує 
різні моделі поведінки. Чим більше моделей вона розігрує, тим насичинішими й повнішими будуть її взаємини з 
іншими. Комбінуючи різні методи казкотерапії, можна допомогти дитині прожити багато ситуацій, з аналогами яких 
вона зустрінеться у дорослому житті. Це, у свою чергу, розширить її світосприйняття і способи взаємодії зі світом та 
людьми. Вміло організовуючи роботу з казкою, можна отримати вагомий результат, виховувати у дітей такі якості 
як співчуття та співпереживання.  
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САМОІДЕНТИФІКАЦІЯ СТУДЕНТІВ ВНЗ ЗА ТЕСТОМ «ХТО Я» 
Потапчук Т.В., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Одним із завдань дослідно-експериментального дослідження було визначення місця, яке займає етнічна 
ідентичність у структурі національно-культурної ідентичності. На основі даних, отриманих за допомогою відомого 
тесту М.Куна і Т.Макпартленда “Хто Я?”, досліджувалася представленість категорії “етнічність” в ідентифікаційних 
матрицях респондентів. Ми обрали повний варіант тесту. Респондентам пропонувалося дати двадцять відповідей на 
питання “Хто Я?”. Отримана в результаті опитування сукупність вільних самохарактеристик була проаналізована за 
допомогою контент-аналізу. Він проводився з метою визначення структури ідентифікаційних матриць. При доборі 
категорій-характеристик ми користувались загальною схемою, запропонованою Н.Н.Богомоловою і Т.Г.Стефаненко 

[1, с.3-11]. 
З метою вивчення видів ідентифікацій у студентів було проведено дослідження методом опитування за 

допомогою тесту Макпартленда„Хто Я”. 
Було опитано 156 студентів музично-педагогічного факультету Рівненського державного гуманітарного 

університету. 
Респондентам було запропоновано визначити себе у відповідях на питання „Хто Я?”. Треба було надати 12 

визначень як соціального так і персонального характеру.  Обробка результатів  дослідження  проводилась методом 
контент-аналізу. 

 Треба зазначити, що при загальному позитивному ставленні до обстеження та зацікавленості респондентів 
у його результатах, спостерігались труднощі у здійсненні умов інструкції. Отже, 36 респондентів порушили умови 
тестування, та надали менш 12 відповідей. Але треба підкреслити, що заповнення бланку відповідей залежить не 
тільки від рівня сформованого образу „Я”, а також від рівня розвитку індивідуальних особливостей респондента, 
його інтелектуальних здібностей (зокрема рівня розвитку вербального інтелекту), що пояснює випадки порушення 
умов інструкції. 

Кодування інформації здійснювалось по розробленій класифікації, яка розрізняє відповіді опитаних на два 
класи: 

1)  ”Я сам” (персональна ідентифікація); 
2)  „Я у групі” (соціальна ідентифікація). 
Необхідно підкреслити, що характеристики „Я сам” та „Я у групі” це дві сторони цілісного образу „Я”, 

відкриття якого є одним з найважливіших новоутворень студентського віку. 
Класифікації містять - 1) „персональні ідентифікації” (23 номінації), 2) „соціальні ідентифікації” (також 23 

номінації). Для більш узагальненого аналізу визначені характеристики було об’єднано та на основі класифікацій 1) 
та 2) були виведені класифікація 3) та 4) – „особистісні якості” та „соціогрупова ідентифікація”. 

Результати експериментального дослідження свідчать про зміщення ідентичності у бік персональної. 
На підставі цих даних можна зробити висновок про персональну орієнтованість респондентів, тому що у 

100% опитаних у визначеннях „Хто Я?” чисельність персональних характеристик значно переважає соціальні. 
Відсутність соціальних зв’язків пояснюється відсутністю достатнього досвіду практичної діяльності з фаху. 

Отже, розглянемо результати узагальненої характеристики що представлені у таблицях 1 та 2. 
Таблиця 1. 

Критерій „Особистісні чи персональні якості” 
(по кількості людей та рангах – R) 

№ Код ідентифікації Кількість 
людей, що зробили 
вибір 

R 

1. Світоглядні риси 58 2 
2. Соціопсихологічні риси, що обумовлені соціальним контекстом 41 1 
3. Соціостатусні характеристики та особливості стилю життя 23 4 
4. Фізичні характеристики 38 5 

 
З  таблиці видно, що на перше місце опитані ставлять критерії, який був позначений як „Соціопсихологічні 

риси, що обумовлені соціальним контекстом”, до складу якого входять такі структури як „моральні якості”, „етичні 
якості”, „риси характеру”, „не можу сказати „це-ми”, „я відчуваю себе самотнім”, „елементи у структурі поведінці”. 
Насправді, більш за все відповідей описували моральні, етичні риси та риси характеру респондентів, за рахунок чого 
цей критерій зайняв перше місце. І це є закономірним явищем, тому що у юнацькому віці спостерігається 
підвищений інтерес до власного внутрішнього світу, який пов’язаний з процесом росту самосвідомості. Причому, ці 
показники підвищуються відповідно від І до ІІІ курсу, а потім на ІУ та У, спостерігається спад та підвищення 
загальних показників критерію „соціальна ідентифікація”, тобто підвищення інтересу до власного місця та ролі у 
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